

## 中學組優等獎張庭維（悲水之役）

八十八年九月二十一日(九二一大地震)，一場撼動人心的悲劇震碎了許多希望；九十年九月十七日(納莉颱風)，一股冷酷無情的大水又沖走了多少夢想？台灣，美麗之島，在多少次巨災後，曾崩潰、倒下過？我們總挺過狂風和暴雨、天崩和地裂，但當我們自信的以為可以擊敗這個變化多端的對手時，一場災難又悄悄的從四面八方突襲而來。

九十八年八月六日，因莫拉克颱風所以隔天放假，爸媽臨時決定搭夜車，趕回去屏東東港的爺爺家過父親節。這是一個東方靠山，西方靠海的小鎮，這裡的人們相當熱情，陽光般的笑容總掛在臉上，手上的繭給了我一種踏實勤奮的感覺。我們到達家門時已是半夜，迎接我的是一張笑盈盈的臉，慈眉善目的奶奶總給人一種親切感，她給了我一個令人窒息的擁抱。

天剛亮，我騎上單車繞過了街角，想要享受一下騎車奔馳在海與陸之間的快感。一路上雖沒風雨，但天空越來越暗，我只好用最快速度騎回家，害怕這是暴雨的前兆。回家後，聽著隔壁小孩的尖叫嬉鬧聲，我索性關掉電視。突然，隔壁的、窗外的、所有的聲音都靜止了，一滴雨落在屋簷上，他是先鋒，也是這場戰爭的開端。緊接著大軍來犯，槍林彈雨，似乎千軍萬馬擋都擋不住，戰鼓響起-「攻」！！

九十八年八月八日清晨，接連2天的狂風暴雨，加上漲潮的海水已成功登陸。他們以人海戰術淹沒了陸地。很快的，他們攻擊大門，以排山倒海之勢向我們的防線攻來，來勢洶湧，令人措手不及。攻城戰的勝負馬上便分曉了，守方努力阻擋，布條、沙包都用上了，但我們若是八百壯士，對方便是百萬雄師，實力懸殊，最後一道防線就這麼被攻破了。眼看著水越淹越高，我們全家緊急動員，把家當一件一件往樓上搬。這時，我的腳泡在水中，我看著爺爺堅毅的臉，專注的神情，顯示出了對這片土地的感情，也展現了捍衛家園的決心。忙了一整個上午，爺爺說：「我們上樓吧！」他說話時，臉上出現一種複雜的表情，像是疲累，也像是放心，但我覺得這是擔憂，因對鄉土的執著而產生的擔憂。我望向屋外那片汪洋，跟著爺爺上樓。

爺爺有張黝黑的臉，但他笑口常開，臉上每一條皺紋是歲月的洗禮，手上每一

條青筋是執念的化身。他跟我講述五十年前八七水災的慘狀，最後他說：「對抗大自然時，懷抱著希望，充滿對大地的熱情，這一切都會過去！我們就靠這挺過半個世紀的。」我走到陽台上，這時，雨勢稍歇，一陣風拂過水面，漣漪擴開來。爸爸和隔壁的壯丁們正吆喝著，大家同心協力把一家家的冰箱墊高再墊高。左鄰右舍不分老小，大家守望相助，為對方設想，也還好我們剛好從台北回來，多些人手幫忙。否則，肯定心急如焚。

九十八年八月九日，我一早醒來，走下濕滑的樓梯，踩進水中，水位升高了。我在水中跋涉，坐在桌上，看著新聞播報著各地災情，我嚼著餅乾，我的早餐，聽著大人們討論因應對策，才知道昨夜水退過了一次，但緊接著山洪暴發，再度攻進這座飽受摧殘的堡壘。我站起身，走到漂浮著樹葉、油污及蟑螂的廚房，倒了杯水。電視傳來淪陷的災情，橋斷了、房子倒了，很多慘不忍睹的畫面，又報導著：「小林村滅村，居民慘遭活埋，疑有百人受困... ..」，我感到震驚、難過。但此刻，我也深深體會到自己的幸運，雖然經歷了災難，但親人都能平安的在一起度過。想想有多少人在深夜中便失去性命，強大的大自然，能在一夕之間，把快樂天堂變成人間煉獄；在彈指之間，將一個美麗山谷夷為一片灰色大地。那些死去的人們、失去的家園，是這場戰爭的犧牲者，令人不會忘記大自然反撲的可怖。窗外雨還再下，風還再刮，戰爭未了，還會有更多犧牲嗎？

下午，敵軍終於撤退，留下滿地「屍骸」，我加入了清理的行列。突然，我看到附近的龍眼樹倒了，這顆陪伴我度過不少歡樂時光的老朋友。記得小時候，它像是我們這群孩子的遊樂場，又像是我們的 7-11，我們圍著它玩鬼捉人、玩木頭人、還有藏鞋子的遊戲，累了、渴了就搬椅子摘取那甜美多汁的龍眼，那可是我們最享受的時光呢！每當夏天，樹上那結實累累的果實，除了是小孩的最愛，連路過的人都忍不住停下腳步，摘個滿手，樂在其中呢！這些回憶讓我突然感傷起來。看著它像是為寧死不屈的武士，儘管倒了仍高舉雙手，彷彿在吶喊、在掙扎，我看著它良久，一隻厚實的手輕輕落在我的肩膀，是爺爺。他說：「一場災難可以悄悄的來，但不可能不留痕跡的離開，就像這棵樹的犧牲，也是在提醒我們記取這次經驗，重新面對、

振作，就有機會再站起來。」我轉過身，走到門前庭院，看著家家戶戶都捲袖、揮汗賣力的整理家園。這時，一道陽光穿過雲層，照到人們心坎裡，大家抬起頭，露出會心一笑，寒暄幾句，又再度埋首工作中。我相信時間久了，人們又將逐漸淡忘此事，而這些遺留痕跡會在角落中，看著我們再次站立。在這小鎮，純樸的小鎮，人們都有一種堅忍、刻苦的力量，對鄉土、對家園、對這裡的一草一木。大家憑著這種信念，建立起堅固的城牆。當大自然肆虐時，人們全力以赴、決不退縮；重建家園時，人們努力不懈、任勞任怨。就像小草一般，堅韌而不拔；像大樹一般，英勇而強大。我想，這就是為什麼我們能在風雨中屹立不搖的原因吧！